

DRAGĂ



2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

1642

On. Biblioteca

Palatul Cultural

Arad

pe 6 luni: 300 lei.
an și țărani 500 lei.

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

Pentru autorități și instituții: 1000 lei.
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Cotidian
Banatului și al
graniței de Vest

Problema corupției și rezistență

În timpul războiului, când vremea cu marile răspunderi trece în fața noastră, unii cetățeni savârșesc fapte de corupție. De corupție activă și pasivă. Unii le explică foarte superstițios aproape prosteste, și le prezintă ca fiind din cauza, din vina altora. Se spune că eu săvârșesc actul de corupție, că eu sunt perfect și așa fi rămas perfect, dacă nu m'ar fi ispitit altcineștarea mea angelică ar fi rămas neatinșată...

Explica actul meu de corupție prin faptul că altora înseamnă a răsturna legea moralității. Românul spune: a pune mâna înaintea boilor. Ca și cum actul de corupție e o acțiune automată, ce se desfășoară asupra unui obiect, neînșlefă și inconștient.

Actul de corupție este act complex. Rezultă coruptibilitatea omului, care și ea — la rândul ei se explică fie în mediul social, fie prin ereditate, înșfârșit prin natura noastră mo-

socialiștii materialişti afirmă, că o societate deși se naște bună și curată, devine rău și corupt din cauza societății, în care trăiește. Trebuie, deci, să schimbăm societatea, ca omul să rămână bun, cinstit, drept, necorupt. Deși și necesitatea de a transforma societatea cât mai curând prin revoluții, adânci, chiar sângeroase. Această doctrină vorbește mult de perfecționarea colectivă. Fără de adevăr, dar se conține în ea, nu explică conștient corupția și coruptibilitatea u-

...psihobiologii, apasă asupra eredității. Corupția e socotită fenomen patologic, provenind din coruptibilitatea imanentă, adică înăscută, a omului. Pe această concepție se bazează eugenismul din zilele noastre, care — ca un fel de terapie clinic-psihopedagogică — aspiră să curețe natura omului de încărcările grele și fatale ale eredității. Mutată pe plan religios, concepția coruptibilității înăscute a omului își găsește expresia frumoasă în învățarea concisă a Fericitului Augustin, care zice: non posse non peccare — nu e posibil a nu păcătui. Corupția, coruptibilitatea, sunt calități funeste. Dar, această tristă doctrină ar putea zădărnici orice încercare de educație, orice rezistență morală — ca act de voință, ca manifestare de conștiință — în fața ispitei din

Pentru a nu se produce această catastrofă, vine învățătura creștină, care înțelegem, că oricât de puternice ar fi îndemnul păcătoșiei noastre interioare și oricât de atractive ar fi sedușiile afară, omul poate să reziste luptându-se în măsura, în care urmărește idealul de proprie desăvârșire și un ideal de fericire obștească. Să ne amintim de ispitierea lui Isus, care a durat zile, în fața unor grandioase personajive de mărție, pe care i le desfășoară în față. Cel vicelan și care s'a închinat cu victorioasă apostrofă: Inlăsa, Satana!

Totul depinde, vasăzică, de tăria noastră morală. Ca români și

Nici impozite noi, nici inflație, ci împrumut intern

Urmând convingerile adânci și interesele sale mari, România s'a încadrat sistemului politic și economic care reprezintă Europa de mâine. Pentru a apăra civilizația contra primejdiei bolșevice și pentru a readuce la patrie provinciile cutropite, România a intrat în război și înțelege să deponă toate eforturile și să nu precupețească nici un sacrificiu ce-ar putea să contribuie la victoria finală.

Din acțiunea de participare la război decurg pentru România o serie de sarcini grele. Acestea se măsoară după împrejurările istorice în care trăim. Nu numai România dar Europa întreagă se află la o mare răscruce: distrugerea lumii vechi și elaborarea unei lumi noi. Poporul român are datoria de onoare de a sacrifica oameni, muncă și bani pentru a merita în fața istoriei și a-și asigura un loc de frunte în Europa nouă. Sub raportul economic România trebuie să dea industriei o organizare corespunzătoare nevoilor armatei, să sporească la maximum producția agricolă, pentru a asigura consumul populației și a contribui cât mai mult la aprovizionarea Europei, iar sub raportul militar poporul român este dator să dea jertfa de sânge pe care o reclamă reîntregirea țării și salvarea civilizației europene.

Mai mulți factori stânenesc eforturile economice ale României: a) o parte din brațele de muncă și din mijloacele de pro-

ducție au fost mobilizate și astfel sustrase vieții economice; b) armata consumă mai mult decât în timpul normal, iar războiul a stânenit producția prin regiunile pe unde a avut loc; c) Bucovina și Basarabia au fost distruse în bună parte de armata bolșevică, aci au fost nimicite edificiile publice și întreprinderile de interes public, care nu pot să fie refăcute decât cu cel mai larg sprijin al statului; d) eliminarea streinilor din viața economică și trecerea bogățiilor și mijloacelor economice în mâinile elementului românesc au slăbit puterea de producție a națiunii, care ar putea să fie învinsă numai prin mobilizarea și organizarea capitalului și muncii românești.

Statul și-a asumat sarcina de a încerca, prin toate mijloacele ce-i stau la dispoziție, să învingă obstacolele care s'au ridicat în fața organizării economice și a reconstrucției țării reîntregite. Dar statul este numai o organizație de îndrumare și coordonare, fără puterea de a crea din nimic și capital și putere de muncă. În orice țară, capitalul și puterea de muncă aparțin poporului, celor care formează Statul. Poporul are datoria să urmeze politica economică a Statului, să-și unească munca și banii pentru desvotarea economiei naționale. Un Stat bogat înseamnă cetățeni bogați; prosperitatea Statului înseamnă prosperitatea cetățenilor care îl compun. În fața noastră avem ca exemple popoarele

german și italian, Germania și Italia sunt țări sărace, n'au aur, nici colonii întinse și nici sute de milioane de coloniali care să muncească pentru ele. Ele posedă numai o uriașă putere de muncă, o solidă disciplină a muncii și o extraordinară coordonare a eforturilor tuturor. Sunt cel mai elocvent exemplu de luptă victorioasă a muncii cinștite contra tiraniei nemiloase a avarului. Puterea Germaniei și Italiei de azi se datorește în primul rând eforturilor colective ale cetățenilor lor, care au înțeles să pună munca lor la temelie patriei.

Pentru a învinge împrejurările în care se află azi, statul are la dispoziție trei soluții: impozite noi, inflația și împrumut intern.

Statul a evitat să pună impozite noi, chiar cu titlul de excepționale, deoarece socotește că la noi plafonul fiscal a fost atins și că orice nouă sarcină asupra capitalului ar stâneni viața economică și ar slăbi puterea de producție a națiunii.

Statul n'a recurs la inflație, deoarece micșorarea valorii monetei provoacă dezechilibrul între prețuri, sărăcește oamenii și instituții și, ceva mai mult, aruncă în haos întreaga economie națională.

Statul a procedat cinștit: cere cetățenilor săi să-și împrumute parte din economiile lor, să-și încredințeze acele economii pe care n'a voit să le ia prin impozite și nici să le nimicească prin inflație.

Subscrierile Majestaților Lor Regele Mihai I și Regina Mamă Elena la împrumutul reîntregirii

M. S. REGELE A TRIMIS URMĂTOAREA SCRISOARE DLUI PROF. MIHAIL ANTONESCU:

SINAIA, CASTELUL FOIȘOR, DOM-



NULE VICEPREȘEDINTE AL CONSILIULUI, INIȚIATIVA GUVERNULUI DE A RECOURGE LA SIMȚAMANTUL DE

SOLIDARITATE AL ÎNTREGULUI NEAM SPRE A CONTRIBUI CU RODUL MUNCII LA ÎNĂLȚAREA ȘI ÎNTĂRIREA ȚĂRII GĂSEȘTE ÎN SUFLETUL MEU ȘI AL SCUMPEI MELE MAME CEA MAI CALDĂ ÎNȚELEGERE.

UNINDU-NE ÎN TOTUL LA MIȘCĂTORUL APEL AL CONDUCĂTORULUI STATULUI ȘI URMĂND PILDA MĂRILOR NOȘTRI ÎNAINȚAȘI DE A FI CEI DINTAI LA DATORIILE CĂTRE PATRIE, SUBSCRIU LA ÎMPRUMUTUL

REÎNTREGIRII SUMELE: 500.000 LEI DIN PARTEA MAMEI MELE. 1.000.000 LEI DIN CASETA NOASTRĂ PARTICULARĂ. SUNT SIGUR CĂ ACUM CA ȘI ÎN TOATE CLIPLELE MARI ALE TRECUTULUI NOSTRU ROMÂNII VOR DA PRISOSUL LOR CU TOATA ÎNIMA ȘI CU TOATA ÎNCREDEREA. TRĂIASCĂ ROMANIA REÎNTREGITA! MIHAIL

Cuvântarea dlui General Iacobici ministrul Apărării Naționale, rostită la radio

D. general Iacobici ministrul apărării naționale a vorbit la radio Miercuri, despre împrumutul reîntregirii. D-se a spus între altele: azi războiul se duce cu viteza împreună cu forța. Adică cu mijloace motorizate. Armata are nevoie de cât mai multe mijloace motorizate pentru că furtuna din anul trecut care

ne-a surprins nepregătiți militaricește ne-a costat atât de scump. Starea aceasta nu trebuie să se mai repete niciodată. Prin subscrierile cât mai largi la împrumut se va contribui mult la crutarea pe viitor a sângelui scump al fiilor neamului.

creștini ne sunt date toate condițiile de morală, de etică, de tradiții, de cinște, în plus — înzestrați cu o natură frumoasă și sănătoasă, trăind într'un

mediu social, care nu este paradiziac, dar nici infernal, stăpâniți de imaginea Frontului și a eroilor Victoriei, ce ușor ne este să rezistăm oricăror ispite

de corupție, dacă — evident înclinările spre rău nu ne-ar fi adus încă la marginea sinistră, de unde începe prăpastia ruginii, a pieirii, a morții morale.

SUFLET ROMÂNESC

O sedință literară în redacția „Tribunei” din Brașov

Rânduri pe marginea volumului de poezii: „Mătânii pentru Fata Ardeleană” de Lucian Valea

Săptămânile trecute am zăbovit câteva ore la Brașov pentru a-mi vedea și îmbrățișa tovarășii de scris și vise dela „Tribuna”. Pe mulți nu-i văzusem de dinaintea blestemului refugierii din Cluj. Despre alții nu știam nimic și nici scrisul nu-l vedeam în cele patru coloane ale gazetei, răboj năprasnic ardelean ca și „Dacia”. Vestile mai proaspete sosite la marginea asta de hotar spuneau că urmele câtorva redactori ai gazetei se adăviseră prin alte țări, apoi că alții, mai slabi de finger, dezertaseră, chiar în aceste momente, din tranșeele „Tribunei”.

Pentru a pune capăt tuturor — dorului și vestilor — m'am abătut pe la ai.

Și am tras apă la redacție pentru că pentru mine care am ostenit ani întregi ca gazetar și acum, când se pare că pașii mi s'au îndreptat pe alte cărări, mă urmărește pretutindeni „pasiunea gazetărească” ca pe român cântecul ori pe popă cădelnița.

Redacția e așezată până una alta în fostul local al gazetei maghiaro-jido-vesti „Brassai Lapok” de pe strada Regele Carol I. Străbați până la cei ce încreștează cotidian pe răboj voințele ardeleno o mulțime de coridoare care duc mai degrabă la un local de tainică și cucernică rugă, ferit de lume și oamenii vremii decât la o redacție. Nu-i vorbă, redacțiile gazetelor românești ardeleno — și „Dacia” și „Tribuna”, sunt în frunte, păstrează și azi atmosfera de sfințenie a redacțiilor bătrâne de aici, în cari nu se vând la teighea opiniile, ci se oficiază.

INLĂCRIMARILE REVEDERII

Pierdut într'un vraf de manuscrise ce trebuiau revăzute pentru a doua zi, am descoperit cum am intrat paloarea zămbetului scump al prietenului drag Anderco, secretarul de redacție, mara-mureșean firav ce a fugit aici numai cu dragostea unei mame bătrâne și cu visele poeziilor sale.

Bucuria revederii a fost o înlăcrimare mută...

... Într'un târziu ne-am trezit aplecați amândoi peste tinerețea amintirilor dela Cluj, uitând că în orașul acela au venit oameni străini peste aducerile aminte, făcând zgomot lângă tăcerea lor, lângă frunțile noastre fierbinți prinse între mâini.

Și am stat cu Ciocio multă vreme cu gânuț și vorba în orașul vechi vrăsmășit azi Neamului nostru, până când, într-o vreme, a intrat în redacție furtunosul Gheorghe Stoica, primredactorul „Tribunei”.

Servus Kreim Reporter!

E titlu meu de noblete în ale gazetăriei și Ghiță, aristocrat prin întreaga sa structură, ținea să mă întâmpine cu fluturarea amintirii a ceiace eu! am mai drag.

Am stat toți trei de vorbă, făcând să vibreze sufletele, imens și muzical, de fiecare scenă de ieri, ca un câmp de harfe, peste care sufla vântul nădejdlor noastre în Primăvara ce va veni... Eu, regretam că între noi nu-i și Gavrilă Pop, directorul „Tribunei”; dar se vede că el cu greu poate scăpa din cele șapte zeci și șapte ori șapte vămi ale grijelor conducerii unei instituții. Era plecat la Blaj mi se pare.

MĂTÂNII PENTRU FATA ARDELEANĂ

Tot făcând noi reverente planurilor pentru zilele bucuriilor ce se întorc, rupând din pâinea caldă a tuturor gân-

durilor, apare în redacție timiditatea blajină a unui adolescent, strunit probabil de gravitatea ochelarilor străinului.

— Să-ți prezint pe... și Ciocio Anderco spune un nume pe care nu l-am înțeles.

Băiatul se apropie și răspunde bărbătește:

— Lucian Valea!

Cum îmi era inima aplecată mai mult spre simțire și cum îmi amintisem că am citi mult și multe, prin reviste, despre „poetul Valea”, am stricat tăcerea:

— M'neata îi fi ceva neam cu poetul Valea?... Nu?

Stoica și Anderco au început să râdă iar băiețandru să se înroșească.

— M'neata ai scris „Mătânii pentru fata ardeleană”?

— Eu!

— Mă, sunați să vie un rob să aducă bere pentru a cinști cunoștința.

Și așa s'a făcut; că unui poet și gazetarilor nu le stă bine să refuze băutura de vară a „Domnului”.

Am închinat întâi pentru cunoștință, apoi pentru deslegarea limbilor, pentruca să continuăm în vederea aperiților cinstind cum se cuvine începutul de săptămână, iar după aperiții ve pentru a sublinia bunătatea bucatelor... spre a încheia eu... sănătatea poetului.

Între timp cineva a început să recite:

*Pentru tine, Fată Ardeleană
Înfloresc vazădoage noi în pagini
Și hangere, dure, de imagini
Te ncrustează sufletului rană.*

*Dar apune gându 'n albe fîie
Și din lăna dorului te torc,
Inima, ciasornic, fi-o întorc —
Tu mai ciară să te urci prin zile.*

*Fată Ardeleană implinită,
Rod ce dă în pîrgă ca harbul,
Naltă crești ca vara cucuruzul,
Și te mlădii pururea răvnită.*

*Lasă-mă să beau din ochi cucută,
Stele tar îți tremură pe geană...
Bat mătânii Fată Ardeleană,
Pentru dragostea neîncepută.*

DESPRE INĂU ȘI SOMEȘ

Eu nu sunt nici n'ași vrea să fiu — ferit-a Sfântul! — critic literar și nici nu-mi place poezia. Dracu' știe dece! Dar nu s'a putut să nu-mi aplec fruntea înviorată de mângăerea frumuseții acestui vers. Svăcnește din fiecare strofă atâta creație în fulgerarea imaginilor, atâta originalitate fără sfârșire încât nu m'am putut opri să nu mă rog:

— Ia mai „cântă” odată:

*Pentru tine Fată Ardeleană,
Înfloresc vazădoage noi în pagini...*

... Printre vorbe și prhare am aflat că băiatul cu adolescența în obraji și bruma de tristețe în priviri — autorul versurilor — e năsăudean, că în versul lui nu uită de înăul ocl înalt cât dorurile noastre, și seara — în „orașul acela putred” — își amintește de unda vorovitorului nostru Someș.

*Măi fată, mare-i tinerețea asta
Și cum mi-o sfârtec, ca pe-un gîlușiu*

[mort;

*Ca neste vreascuți dorurile port,
O să le înec în Someș g'apoi gata.*

Valea e năsăudean și e tânăr. E prietenul lui Nolla și a lui Balteș și e protejatul lui Ciocio. Ii place să cânte, să bea și sorie frumos. Când îi roagă băieții să recite, el plînge:

Fată albă — rugăciune —

Gându-i negru de tăciune,

Fruntea, greu de ani s'aplică

Dorul, zările să treacă,

Și tu fată crești, mustind,

Implinită în colind:

Ochii 'n mugurii de cer,

Trupul cu 'nfloriri de ger,

Ape de lumini — cascade —

Părul curge în bălăle,

Stele mari îți cad ve gene

Cu răvnirile-ardelene,

Gându-a încriment — troiță —

Pentru visul tău Domniță,

Drumuită 'n cântec mic

Cu sân pur de borangio...

Hei, Domniță, — jur de cântec —

Oum te mistui în descântec;

Cum te desfrunzești de vise,

Dăltuită 'n manuscrise

Și cum trec, de serum, în vreme

Anii, — clopoșei ori steme.

Nime 'n lume: nimeni nu-i

Să-ți ocoale dorul și

Treci, Domniță, treci departe,

Să te însemne 'n altă carte

Toamna, cu plăvas de fum...

Plînge sufletul pe drum.

Când a terminat Lucian Valea, stăteam cu toții cu capetele prinse între mâini și cu melancolia tinereții risipită în priviri. În suflete aveam, fiecare, emoții discrete.

Revederea mea cu prietenii gazetari, trudnici, s'a transformat în sedință literară, ca la Cluj.

— Măi, să ridicăm „sedința” că să vede că... ne-am îmbătat... sparg tăcerea cu o glumă rău plasată.

Dar, tot eu, n'am lăsat pe Valea până ce nu ne-a mai „zis” una:

*Păclă de tristeți se lasă
Fesele campuri de matusă.*

Zarea-i puna de scantei,

Aibii toamnei junigei,

Prin păsurii avar vântul și

Plînge de urătul cui?

Fluierul vierului

Mână mișii cerului.

Scurmă 'n inimă cu ratu.

Dorurilor, dur urătul.

Trec în sboruri albe ore,

Picurănd în timp sonore.

.... Și în parcul cu petunii,

Ancorează lotca lunii.

(Cântec).

Prietenii dela Brașov au rămas să ostenească deasupra scrisului cotidian, să trâmbeie prin cele patru coloane în cele patru colțuri ale Ardeului sfârșit, iar eu m'am întors la Turda aducând cu mine amintirea tinereții lor. Ieri, Lucian Valea, mi-a trimis măr-turie cartea sa „Mătânii pentru Fata Ardeleană”, drept semn că nu și-a uitat de vremea petrecută împreună.

Eu îi trimit drept mulțumită, lui și celor dela „Tribuna” dragostea scrisului fugar de azi odată cu o camaradererească strângere de mână.

E. BOCȘA-MALIN

Ziarul „DACIA”

cantă spre angajare vânzători de ziare, bine retribuți. A se adresa urgent la Administrația ziarului.

Chemarea Patriei

Nu vă mai aduceți aminte? Mai neori într'o foaie care purta numele din principiile fundamentale creștinismului, „ADEVARUL”, se niza cu setoasă răvnă ideea Patriei se cobora în ridicol literatura naționalistă. În schimb, tot ce era înafară fletului românesc și tot ce era sortit să diformeze acest suflet, căpăta prințipiul exocrocherie semn de spirit condător. Câte talente românești nu s'au prăpădit în tiparele jdanilor dela fel de foi! Câte bucurii de-o clipă s'au oufundat mai târziu în desnădejde morții spirituale!

Dar iarși ne întrebăm: Au fost aceste talente realități? Un artist presupus în prima linie un echilibru interior, acord perfect între sine și ideile pe care le profesază. Pot fi zuri când sensibilitatea unui artist și înregistrat forme false, dar frumosului rămâne aceiaș supremă ge morală.

Azi mai mult ca oricând strigă Patriei se îndreaptă către artiștii cerându-le să-i înțeleagă idealurile și să-i lumineze căile cu făclia creator, să-i încălzească inima cu focul dragostei lor, să-i cânte înțelesul lor. Creatorii visurilor sale trebuie să fie îndemnători împlinirii acestor visuri. Cuvântul lor să meargă în fruntea acțiunilor de construire morală națională, căci sufletul lor este dintâi scântee din focul sfânt al idealului național.

GRIGORE BUGARIN

NOTE

COPIII ȘI PATRIA. Ne-a sosit la redacție o poezie semnată Dorin Secoș, elev. Nu originalitatea versurilor trăsătoare privită în ea, ci sufletul cald al copilului exteriorizat în poezie și dăruit Patriei. Cu astfel de copii neamul nostru își urmează sigur de sine căile viitorului. S'o oțim:

„Hotarul dinspre soarele răsare
Dela Cetatea Albă până la Hotin,
Glia românească a lui Ștefan cel Mare
A fost eliberată de sub jug străin.
Ostașii noștri, dumnezeiești arhangheli,
Înlăturat-au regimul barbar...
De-acum bătrânii nu mai plâng sub candelă
Iar Prutul nu mai e hotar...
Voi ce-ați luptat cu vitejie
Intindeți hora mare, ca 'n povești
Să sune 'n strămoșeasca glie
Ecoul biruinței românești!

Sunați din tulnice triumf spre slavă
Că ziua biruinței noastre a sosit!
Mândra Bucovină, bătrâna Moldovă
La Patria-Mamă s'au realipit.

MARIA BOTIȘ-CIOBANU, scriitoarea atât de alintată a revistelor ardeleno, continuă să toarcă firul poeziei sale cu frăgezimea feminină cu care ne-a obignuit în șirul anilor de activitate literară. Avem la îndemână volumele „Poesii”, „Povești” și „Tara Moldovei”, despre care ne vom ocupa mai amănunțit într'o cronică viitoare.

INSEMNAM CU PIOASA ADUCERE AMINTE NUMELE lui DAMIAN IZVERNICEANU, scriitorul nuvelor savuroase din vicia bănațeană, cu viul colorit al pescajelor din câmpie. Iată un autor ce trebuie reeditat și răspândit într'o măsură cât mai mare.

Imagiile Eroilor

Fapte de arme și eroism

Eroica moarte a Generalului Dragalina

Pe la amiază, când soldații stând în picioare cu ochii la inamic, își mâncau pițoiul de pâine cu fasolea conservată, Generalul Dragalina se dete jos din automobil, care se opri la un adăpost sub un deal și veni până la soldați, îmbărbătându-i. Se retrase apoi la postul

ne vorba că mitraliera începu să țacăne cu furie. Toți comandanții săriră jos din automobil, adăpostindu-se în șanțul șoselei; gloanțele le trecu pe la urechi, chiuind.

— Ah! strigă deodată Generalul, ducând mâna la braț.



de comandă al regimentului, unde îl aștepta Comandantul de Divizie și cel de Brigadă.

— Domnule General, intervi Comandantul Diviziei, sau trimis patru-tari de câte un pluton la un regiment, ca să descopere locul de retragere al inamicului.

— Uite! strigă un Colonel, se văd doi călăreți venind spre noi!

Toți își îndreptară benocurile spre drumul Dobriței, unde doi călăreți galopau către grupul de comandanți. În câteva minute sosiră și dederă raportul scris de un ofițer, că inamicul se găsește la 5 km de linia română. După ce consultară harta, Generalul Dragalina, împreună cu Comandantul Diviziei și șeful de Stat-Major, plecară pe șoseaua Lainici, privind pozițiunile cu atenție și făcând planuri peste planuri. Un foc de armă îl trezi din gânduri, și o țacăneală de mitralieră se auzi dela dreapta.

Soferul opri scurt mașina, strigând: — Uite o patrulă inamică pe colnicul din stânga! și dădu înapoi automobilul.

S'a strecurat până aci, răspunse liniștit Generalul, dar n'apucă să termi-

Prin mâneca vestomului, sângele începu să curgă.

Mitraliera inamică trăgea într'una, silind pe comandanți să nu ridice capetele din șanț. Colonelul Dumitrescu fu rănit ușor de un glonte care ricoșase din pietrișul de pe șosea. Deodată, împuscături aprige se auziră spre dreapta și mitraliera tăcu.

— Sunt ai noștri, domnule General! strigă plin de bucurie Colonelul.

Bine c'au sosit, pentru c'altminteri cădeam prizonieri... Te rog ia măsuri să fiu imediat evacuat, căci am dureri insuportabile! sfârși Generalul, cu brațul lac de sânge.

După un ceas fu dus la Tg.-Jiu, unde medicul Diviziei, examinând rana, își dete părerea că brațul trebuie neapărat tăiat și operația s'ar putea face la Craiova.

— Mă duc chiar acum la Craiova, murmură eroul.

Plecă repetând comandantului de divizie, curaj, energie și rezistență, fiind sigur de izbândă.

De atunci nu l-am mai văzut pe bătrânul erou, pentru care cuvinte „trebuie să murim dela soldat până la general”, nu era vorbe goale, ca cele dela intrunirile pentru intrarea în acțiune.

G. CERNA

Eroi au fost și o să mai fie...

La 29 August 1877, colonelul Crețeanu trimite câteva patrule să descopere pe Turcii dela Govrin-Etropole, în timpul nopții dinaintea bătăliei dela Grivița. Soldatul Crețu, care mergea în fruntea patrulei, căzu într'o groapă (cursă), făcută de turci și se pomeni c'o baionetă dușmană în piept.

— Dacă nu taci, ești mort! îi spuse un turc pe românește.

Crețu, tăcu o clipă ca să-și întărească vocea, apoi strigă din fundul răunchilor: „la mine, camarazi! Aici sunt turcii!” În aceeași clipă îl străpunse baioneta dușmanului.

(S.)

Aviatori decorati pentru fapte vitejeste

ROMANI:

VIRTUTEA AERONAUTICA DE RAZBOIU CU SPADE, PRIMA BARETA LA CRUCEA DE AUR

Polizu N. Nicolae, locot. av. rez.

„Pentru curajul dovedit cu ocazia atacului la sol dela Tatar-Copceac, precum și în luptele aeriene dela Basarabeasca, când a doborât un avion inamic”.

VIRTUTEA AERONAUTICA DE RAZBOIU, CU SPADE, CLASA CRUCEA DE AUR

Georgescu Emil Gh., căp. av.

„Pentru faptul că a condus în luptă Escadrila de vânătoare, care a doborât fără nicio pierdere 18 avioane inamice și pentru curajul dovedit în luptă aeriană, când a doborât un avion sovietic”.

Toma Lucian, locot. av.

„Pentru curajul dovedit în luptă aeriană, când a doborât un avion sovietic”.

Chirilă Dumitru, locot. av.

„Pentru frumoasele rezultate în misiunile de observație și acțiune personală, salvând hidroavionul și viața echipajului său”.

Forțu Vasile, sublocotenent av.

„Pentru curajul dovedit în luptă aeriană dela Cazacelia, doborând un avion sovietic”.

Mirilă I. Vasile, adjutant șef av.

„Pentru curajul dovedit în luptă aeriană dela Tatar-Copceac, când a doborât un avion sovietic”.

Vătămanu Ilie, adj. stag. av. rez.

„Pentru curajul dovedit în luptă aeriană dela Tatar-Copceac, când a doborât un avion sovietic”.

Jipescu Gh. Eugen, adj. stag. av.

„Pentru curajul dovedit în luptă aeriană dela Cazacelia, doborând un avion sovietic”.

Miron Adrian, submaistru radio t. f. l.

„Pentru că a executat numeroase misiuni de durată, asigurând legătura informativă cu unitatea timp de 8 ore într'o singură zi”.

GERMANI:

cu Ordinul „Virtutea Aeronautică de Războiu cu Spade, clasa Crucea de Aur”

Klein adjutant șef.

Emberger, adj. șef.

Fernsebnner, adjutant major.

Schloser, adjutant.

Tepan, adjutant.

Zwernemann, adjutant.

Wickert, adjutant.

Braun, adjutant.

Sauer, adjutant.

Reinhardt, adjutant.

Gomm, sergent.

Ratziaff, sergent.

Pfeffer, sergent.

Reitlinger, sergent.

Rossmann, sergent.

Eberhardt, sergent.

Koppen, sergent.

Hahn, sergent.

Wachowiak, caporal.

Un sergent german distruge 20 care de asalt sovietice

În cursul unui atac sovietic neașteptat, comandantul unei baterii germane de artilerie antiaeriană, aflat lângă tunu cel mai înaintat, s'a văzut deodată înconjurat de un grup de care de asalt inamice. Neavând vremea să pună toate tunurile în poziție, a dat primului tun comanda să tragă și a nimicit în scurt timp 16 care inamice. Celelalte au luat-o la fugă.

Un sergent a mai distrus însă, cu același tun, alte patru care de asalt sovietice.

(S.)

Prezenta ostasului

Cred în regele nostru, în Conducătorul și în veșnicia Neamului Românesc. Port în suflet icoana României adevărate și jur să-mi jertfesc viața pentru hoșia ei. Îndeplinesc ordinele fără șovăire și nu mă împotmimesc nicăieri primejdia, nici trufia șanțului. Trăse de moarte; minciuna, hoșia, trădarea, fiindcă ele înjosec și necinstesc pe țara noastră. Nu iubesc camarazi; ei sunt ca și mine în libertăți țării, ostași bravi în război și lucrători harnici în uzine și ogoare, în vremea de pace. Nu știu să-mi ajute Dumnezeu.

Eroii căzuți câmpul de onoare

- OFIȚERI:
- Ștefănescu N. Leonard, locot. activ, infanterie, mort la 2.VII.1941.
 - Ștefănescu L. Dumitru, locot. activ observație, infanterie, mort la 2.VII.1941.
 - Ștefănescu N. Grigore, locot. rezervă, infanterie, mort la 2.VII.1941.
 - Ștefănescu C. Grigore, sublt. rezervă, infanterie, mort la 2.VII.1941.
 - Ștefănescu C. Costache, sublt. rezervă, infanterie, mort la 2.VII.1941.
 - Ștefănescu I. Constantin, căpitan activ, infanterie, mort la 3.VII.1941.
 - Ștefănescu Gh. Ștefan, căpitan activ, infanterie, mort la 3.VII.1941.
 - Ștefănescu V. Constantin, sublt. rezervă, infanterie, mort la 3.VII.1941.
 - Ștefănescu St. Nicolae, sublt. rezervă, infanterie, mort la 3.VII.1941.
 - Ștefănescu T. Ioan, sublt. rezervă, infanterie, mort la 3.VII.1941.
 - Ștefănescu C. Ioan, locot. activ, mort la 3.VII.1941.

- OFIȚERI:
- Ștefănescu Gheorghe, plot. T. R. rezervă, mort la 5.VII.1941.
 - Ștefănescu V., serg. major rezervă, mort la 5.VII.1941.
 - Ștefănescu I., sergent rezervă, mort la 5.VII.1941.
 - Ștefănescu Gh. Vasile, rez. maj. activ, infanterie, mort la 6.VII.1941.
 - Ștefănescu Ioan zis Stănescu, plot. activ, camăraș, mort la 6.VII.1941.
 - Ștefănescu D. Gheorghe, plot. activ, mort la 6.VII.1941.

Pentru răniți

— Uitați în ruga voastră către cel rănit Puternic pentru alinarea durerilor... — Uitați în bucuria voastră că iar vă simțiți din lanțurile robiei. Bucurați-vă și Basarabia... — Uitați atunci când munciți — căre la locul lui — pentru viața și să-și continue ritmul ei normal... — Uitați răniții! — din prisosul vostru — al celor răniți — din puținul vostru — al celor răniți — strădușec mai greu, dați cât puțin tot ce credeți că ar putea îndulci și de suferință ale acelor cari cu o bravură au înfruntat gloanțele dușmanului. — Uitați de lumină din ochii răniților — căruia i-a ajuns darul vostru este plăcută lui Dumnezeu pentru fapta sa bună... — Uitați așa ca să meritați zilnic această răsplată. — Uitați răniții!

— Uitați în luptă pentru țară, — Uitați în se teme c'o să moară. — Uitați în minte, fătul meu: — Uitați în cei tari e Dumnezeu.

RADIO

VINERI, 15 AUGUST 1941.

6.00—7.30 : Ora dimineții: Deschiderea emisiunii. Marșuri (discuri). Radio jurnal (I. p. 1-a). Concert de fanfară româno-german. Radio jurnal (I. p. 2-a). Inchiderea emisiunii. 12.00: Muzică de prânz — Orchestra Grigoraș Dinicu. 12.30: Jurnal în limba ucrainiană. 12.45: Jurnal în limba rusă. 13.00: Radio jurnal (II); Jurnal cultural și agricol. 13.20: Continuarea programului Orchestrei Grig. Dinicu. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio jurnal (III). 14.30: Ora ostașului. 15.20: Reportaje. 15.30: Ora ranișilor. 16.30: Inchiderea emisiunii de prânz. 17.30: Radio jurnal (V). 17.45: Universitatea Radio — Ciclul: „Figuri proeminente de dascăli secundari”. I. Georgian de prof. Ion Petrovici. 18.8: Ora militară româno-germană.

Postul pe undă scurtă

19.00: Jurnal în limba italiană. 19.15: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă.

Radio România, Radio București

19.00: Lauda Mariei de Dem. Theodorescu. 19.15: Muzică închinată Prea Lăudatei Maria (discuri). 19.20: Selecțiuni din operele germane (discuri).

Radio România, Radio București și

Postul pe unde scurte

19.0: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio jurnal (V). Inchiderea emisiunii.

Emisiunea pentru străinătate

pe undă scurtă de 32,4 m.

Semnal, 22.50: Emisiune în limba greacă.

23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (discuri). 0.15: Inchiderea emisiunii.

SÂMBĂTA, 16 AUGUST 1941

Radio România, Radio București și postul pe unde scurte. 6.00—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii. Marșuri (discuri). Radio jurnal (I. p. 1-a). Concert de fanfară româno-german. Radio jurnal (I. p. 2-a). Inchiderea emisiunii. 12.00: Muzică de prânz — Orchestra Victor Predescu. 12.30: Jurnal în limba ucrainiană. 12.45: Jurnal în limba rusă. 13.00: Radio jurnal (II); Jurnal cultural și agricol. 13.20: Continuarea programului Orchestrei Victor Predescu. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Ora ostașului. 15.20: Reportaje. 15.30: Ora ranișilor. 16.20: Inchiderea emisiunii de prânz. 17.30: Radio jurnal (IV). 17.45: Universitatea radio — Ciclul: „Forme fundamentale ale civilizației românești”. Familia de Gr. Tăușan. 18.00: Concert italian (discuri).

Postul pe undă scurtă. 19.00: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă.

Radio România, Radio București. 19.00: Cronica socială. 19.15: Muzică religioasă (discuri).

CINEMA CORSO

VINERI, 15 AUGUST

o premieră senzațională

WARNER BAXTER

in marea aventură

Intoarcerea lui Cisco Kid

O complectare excepțională în culori:

Moda sezonului viitor în America

(Pălării, rochii, mantouri, blănuri)

Reprezentatii la 3, 5, 7 și 9,15.

Posibilitățile de sporire, a producției agricole europene

Politica agrară, dusă de Germania de câțiva ani înainte de izbucnirea războiului a făcut ca blocada englezească să nu aibă nici o înrăurire, asupra alimentării poporului german.

Intregul continent european, fiind astăzi exclus dela transporturile de dincolo de ocean, este nevoie ca statele europene să-și exploateze toate posibilitățile naturale, pentru a ajunge la intensificarea agriculturii lor. Lăsând la o parte Danemarca, Olanda și Belgia, unde s'au realizat cele mai mari recolte agricole din Europa, solul aproape tuturor statelor europene mai adăpostește imense rezerve.

Producția pe hectare, a statelor europene:

	Grau	Orz	Cartofi
Germania	21,7	20,1	156,1
Franța	15,5	14,8	10,0
Polonia	11,8	12,1	112,7
Norvegia	16,2	18,8	185,5
Spania	9,2	12,2	116,0
Ungaria	13,5	14,1	62,0
Bulgaria	11,6	13,4	49,3
Jugoslavia	11,1	9,6	58,1
România	9,6	10,8	91,1
Olanda	29,8	28,9	187,9
Danemarca	30,2	29,3	173,0
Belgia	27,2	26,6	212,1

Din aceste medii în parte extrem de scăzute ale producției pe hectar, relese în mod deslușit cu câtă intensitate s'a gospodărit în majoritatea statelor și ce se mai poate realiza, prin executarea unui plan sistematic de lucru. Pe lângă intensificarea atât de necesară a producției la hectar, mai este nevoie și de cultivarea pământurilor lăsate în paragină și a căror valoare este extrem de mare. Numai în Franța întinderea pământurilor necultivate se ridică la 6 milioane ha, ceace reprezintă aproximativ 10% din consumul anual de grâu, al continentului European.

Pentru a realiza creșterea producției, statele europene trebuie să utilizeze toate măsurile întreprinse cu atâta succes în Germania, mai ales ce privește cultura plantelor de săpat. În Germania, producția de cartofi a crescut dela 41,5 mil tone în 1933 la 70,1 milioane tone în anul 1940. În același interval de timp

producția sfecei de zahăr a crescut dela 8 la 17 milioane tone, iar producția sfecei de nutreț, dela 31,0 milioane tone la 40,0 milioane tone. Deși, datorită condițiilor climaterice nu toate regiunile din Germania sunt bune pentru semănăturile de vară, totuși producția acestora a crescut foarte mult din 1932 până în 1940. Fără îndoială că în țările favorizate de natură, mai sunt multe rezerve de mobilizat în acest domeniu. Importul nutrețului străin se poate micșora mult, printr'o bună exploatare a pământurilor de pășunat.

În ceea ce privește vitele, se pot realiza mari transformări în cele mai multe state, printr'o creștere rațională și o bună hrănire a vitelor productive. Producția de lapte a crescut în Germania, dela 24,700 mil. Kg. în anul 1933 la 25.200 mil. Kg. în anul 1939. Datorită sporirii producției de lapte și datorită unei severe întrebuințări a acestui produs, producția de unt a Germaniei, a crescut dela 419.5000 tone în 1933, la 507.500 tone în anul 1939, iar în primul an de război, 1940, a crescut la 573.000 tone. Pentru mai departe este necesară o sistematică întrebuințare a îngrășămintelor artificiale și naturale. O problemă importantă o constituie întrebuințarea mașinilor agricole, fără de cari nici nu se poate pretinde o creștere a producției anumitor state.

Cu toate că împrejurările vieții agricole variază în fiecare din statele, totuși măsurile arătate mai sus — și a căror aplicare a fost încununată de succes în lupta dusă de Germania pentru producție — oferă acestor state, posibilitatea unei mai intense exploatare a solului și a unei sporiri a producției acestuia. Astăzi nu se mai poate pune problema lipsei prețurilor de desfacere, deoarece nu mai există concurența regiunilor producătoare de dincolo de Ocean. Europa, a cărei populație crește din an în an mai mult, reclamă o intensificare a producției iar cimentarea relațiilor comerciale dintre Statele Europei Continentale garantează nu numai un plasament sigur, ci și un preț stabil, — factori care stau la baza existenței țărânilor Europei.

SFATURI AGRICOLE

Trebue să progresăm cu agricultura

A venit timpul când nu se mai poate face față nevoilor, decât după o aprigă muncă depusă prin cinste.

Înainte, solul (pământul) era bogat-sătul, de toate substanțele de care plantele au nevoie să se hrănească, pentru a se dezvolta. Cu timpul însă, acestea luându-se mereu fără a fi înlocuite, s'au terminat, dacă nu toate cel puțin o parte din ele. Deci nu trebue să avem aceleași pretenții față de sol, pentru aceleași rezultate. Dar pentru-că astăzi omenirea tinde spre civilizație, dând mari eforturi avem curajul să cerem pământului, ca să ne dea și mai mult decât înainte, pentru-că populația este în număr mai mare și se mărește din zi în zi.

Deci trebue să căutăm prin orice mijloc, să ajungem până acolo, încât să nu avem nici o cerință nesatisfăcută, ținând seama că după urma agriculturii trăesc atât cei dela sat cât și cei dela oraș, — fiind baza tuturor desfacerilor.

Prin experimentări făcute cu plante, pe

diferite tipuri de sol, cât și în laboratoare de către specialiștii Inst. de Cercetări Agronomice al României, s'a constatat, că această lipsă a substanței respective, ce-i lipsește, poate fi înlocuită de noi foarte ușor, dând substanțe naturale cât și artificiale. Nu mai puțin trebue sporite lucrările de care nu prea se ține cont, cât și cererile de sfaturi dela agenții agricoli, care ne stau la dispoziție, prin camere, centre, puncte agricole.

Gh. Segărceanu

I. C. A. R.

Pentru publicul

din orașe și sate

Aprovizionati-vă gospodăria la firme românești. În Timișoara găsiți asortiment bogat de mânuși, piei pentru poșete, clorupărie, tricotate și articole de copii la Firma

Aurel Lucaciu

TIMIȘOARA, BULEVARDUL REGELE FERDINAND No. 1. lângă cofetăria „Bulevard” spre Cazarmă.

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI UN LITRU CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVANTE. Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut apară în altă rubrică decât cea respectivă se taxează dublu.

Apa minerală medicinală „MAGUS” se recomandă în deosebi pentru: înbolnăviri stomacale, înbolnăviri intestinale, suferințe de splină, stările patologice ale ficatului, catare și pietre biliare, prostată înbolnăvită, în ginecologie, metabolism anormal și combaterea infecțiilor și a bolilor infecțioase.

De vânzare: „MAGUS” S. A. Bulevardul Regele Ferdinand No. 1, lângă Cofetăria „Bulevard”, spre Cazarmă.

Camere elegante mobilată cu antreu și trare separată, de închiriat, imediat. adresa: I, str. Târnavă Nr. 12, la d. Ilescu.

Primesc în gazdă elevi de cursul întâi cu meditație. Ing. Dușan Gherceș I. gen de Savoya 22.

Agentura Jurca și Plauchithiu, Lugoj, Făgetul 68, primește tot felul de comenzi și cumpărări, case moderne, pășuni, spălăguri cu prețuri avantajoase. Agentura este cea mai veche și mai bună de ce mai bun renume în Lugoj și întreg Banatul. Toți doritorii de comenzi și cumpărări să se adreseze cu toată încrederea, serviciu prompt. Avem la vânzare: 1. aranjament de prăvălie, băncă complet foarte estin. Moșie aproape oraș 7 km. castel, parc, 135 jugăre de ma calitate, 1 casă modernă, 15 jugăre pământ, casă, grajd, pământ arabii și grajduri, pomi, vil la 7 km. de Lugoj, jugăre pământ de pășunat toate stimate vânzare.

Căutăm rezeu pentru Aragaz. Adresa la ziar.

O casă de bani, sau dulap de fier pentru rou, se caută la serviciul sanitar al județului. Timișoara str. Grigorescu Nr. 1.

Casă de vânzare în centrul Cetății, cu etaj localuri de prăvălie, camere păreche. Venit net 185.000. Prețul 3.000.000 lei. Telefon 34-74.

Vând casă în situație bună local pentru prăvălie și cârciumă, 20 minute cu tren de la Timișoara. Adresa la ziar.

Loc de casă de vânzare, 278 Stp. în strada Ofcea. Prețul 190.000 lei. Amănunte la telefon 34-74.

Casă de vânzare în Iosefin, Piață, colțul „Eslinger”, locuințe cu 4, 2 camere, cameră de baie, curte parcată. Prețul 3.500.000 lei. Amănunte la telefon 34-74.

Avocat stagiar cu practică, nemobilizat, dactilograf, prezentabil și întreprinzător, cu delegație de a pleda la Curtea, caută plasament într'un birou avocațial, pretențiuni modeste. Adresa la ziar.

CINEMA THALIA

O comedie bună și originală! Romanticism!

FRISCILA LANE JEFFREY LYNE

Developarea problemei educației moderne într'un mod interesant și amuzant.

Inceputul reprezentațiilor: 6—7—8—9 Dum. și Sârb. și la orele 11 și 3 d. m.

Beți delicioasă — dar adevărata! — apă minerală, naturală și purgativă fără dureri: „MAGUS”.

De vânzare „MAGUS” S. A., B-dul Regele Ferdinand No. 1, lângă cofetăria „Bulevard” spre Cazarmă.

Telegramme interne

Ministerul Economiei Naționale a hotărât să dea la 15 August cota de 1 și jumătate kg. zahăr s'a majorat la 2 kgr.

La 15 August, Sf. Maria, fiind sârbe legală, autoritățile publice nu vor să o recunoască.

ATENȚIA PATRONILOR ȘI ANGAJAȚILOR

COMUNICAT: PATRONII SUNT OBIGATI SA PLATEASCA DIFERENȚA SALARIAȚILOR MOBILIZAȚI SAU RECHIZIȚIONATE. ART. 18 DIN DECRETUL LEGE NR. 167 DIN 29 IULIE 1941 PUBL. ÎN MONITORUL OFICIAL Nr. 100 DIN 30 IULIE.

ATENȚIA AVOCAȚILOR

Se aduce la cunoștința avocaților că: probat că în fața curților marțiale s'a interzis să se permită avocaților creștini regulat înscriși în a îndeplini oficiul de apărători dacă nu sunt ofițeri de rezervă retragere.

MINISTERUL ECONOMIEI NAȚIONALE

Ministerul Economiei Naționale reține că vânzarea sau înstrăinarea unui fel de autovehicul fără înțelegere scrisă a Subsecretariatului de la Aproximarea se pedepsește cu închisoare silnică de la 5—20 ani și confiscarea autovehiculului.

Se înțelege prin autovehicule și cele care sunt folosite cu sau fără ataș precum și cele care sunt folosite în alte scopuri.

MINISTERUL FINANȚELOR

Ministerul Finanțelor a dispus prelungirea termenului de retragere verificării bonurilor de rechiziție până la 30 August pentru depunerea lor la perioada de la 15 August și recalcularea lor.

Ministerul de finanțe anunță că termenul de preschimbare a timbrelor de impozit este de la 15 August care au valoarea lor redusă pe o singură dată a fost prelunghit până la 15 August.

Frig și îngheț deodată în Argentina

Buenos-Aires, 15 (Rador). — Corespondentul DNB anunță că vaste porțiuni din Argentina sunt bătute de câteva săptămâni de puternice intemperii. Unele regiuni suferă de îngheț, iar altele de o căldură tropicală. Viscolul din Regiunea munților Cordillera a scăzut temperatura sub

40 grade sub zero. În Munții Anzi o avalanșă a acoperit 11 vameși dintre care numai 4 au putut fi salvați. În schimb un vânt foarte cald a suflat în regiunile de la Nord, în regiunea orașelor San-Louis și San Juan. Temperatura înregistrată a fost de 40 grade deasupra lui zero.

Profesori și profesoare din regiunea Timișoara, cărora li s'a anulat decizia de punere în retragere

Următorii profesori și profesoare puși în retragere în baza art. 15 al decretului-lege nr. 3.566 din Octombrie 1940 pentru interzicerea cumulului în învățământ și combaterea șomajului intelectual neîntruind condițiile art. 1 din decretul-lege nr. 2.255-1941, rămân să funcționeze mai departe la catedrele lor, anulându-se în ceea ce privește efectele deciziei nr. 55.856—1941: Gruzdev Nina, prof. de istorie-geogr. la gimn. fete Tecuci; Mathei Victor, prof. de șt. nat. geogr. a lic. băieți Arad; Dabiciu Ioachim, maestru de desen-caligr. la lic. băieți Arad; Farca Vasile, prof. de geografie la gimn. băieți Aradul Nou; Săvescu Iosefina, prof. de franc., germană la gimn. fete Caransebeș; Bacău Ioan, maestru muzică la lic. băieți Lugoj; Rusmir Ilie, prof. de șt. naturale la lic. b. Oravița; Pop Aurel, maestru de desen-caligrafie la lic. b. Oravița; Lolicu Ion, prof. istorie-geografie la gimn. mixt Ceacova; Bot Suzana, prof. de geogr. la gimn. mixt Orșova; Bot Ion, prof. de matematici la gimn. mixt Orșova;

va; Cupșe Ana Leontina, prof. de istorie-geogr. la gimn. fete Reșița; Lipovan Elena, maestră muzică la gimn. fete din Reșița; Ilieșiu Nicolae, prof. istorie la lic. băieți Timișoara; Pop Gavril, prof. de limba română la lic. german de stat Timișoara; Isac Silvia, prof. matematici la liceul fete Timișoara; Superceanu Ion, prof. l. română la gimn. V. Babeș Timișoara; Popa Teodor, prof. de l. română la gimn. V. Babeș Timișoara; Uliță Gheorghe, prof. de istorie la gimn. V. Babeș Timișoara; Pop Octavian, prof. șt. nat. la gimn. V. Babeș Timișoara; Gh. Andraș, prof. istorie-geografie la lic. „C. D. Loga” Timișoara; Penca Gh. religie gr.-cat. lic. „D. Loga” Timișoara; Ignation Ion, muzică la liceul băieți din Deva; Făt Nicolae, prof. l. franceză la gimn. băieți Tinca-Bihor; Bora Valeriu, ed. fizică la liceul băieți Orăștie; Pratița Nicolae, muzică la liceul băieți Orăștie; Albu Dionisie, desen-caligrafie, liceul băieți Orăștie.

PROGRAMUL

FESTIVITĂȚILOR DE ÎNSCĂUNARE A P. S. S. EPISCOPULUI VENIAMIN NISTOR AL CARANSEBEȘULUI

SÂMBĂTA, 23 AUGUST 1941
Ora 16.45: Sosirea P. S. Sale la Caransebeș, din spre Valea Bistrei.

Primirea se face în Piața Unirii, înaintea Crucii ortodoxe, fiind de față toate autoritățile bisericești, militare și civile.

„Reuniunea de cântări și muzică din Caransebeș” va cânta „Pre Stăpânul...”, iar d. primar al orașului dr. Isac Rădulescu va prezenta tradiționala pâine și sare. În numele parohiei, P. S. Sa va fi salutat de P. C. președinte al Consiliului episcopial, prot. Io. Sifor Romul G. Ancușă.

De aici, P. S. Sa, însoțit de toată asistența, va merge la biserica catedrală.

Înaintea bisericii catedrale, unde s'nt de față corporațiunile parohiale, la sosirea P. S. Sale, corul Catedralei intonează „Pre Stăpânul...”. Apoi P. S. Sa va fi întâmpinat de către adm. prot. Pr. Isaia Suru, în fruntea clerului din Caransebeș îmbrăcat în ornate, cu sf. cruce și sf. evanghelle.

După intrarea în catedrală, se va săvârși Vecernia și Priveghierea, la care va cânta Corul Căminului Cultural din Caransebeș. Terminându-se serviciul divin, P. S. Sa va fi condus la Reședință.

Ora 20.30: Serenadă, la care va cânta:
1. Corul Catedral
2. Reuniunea de cântări și muzică din Caransebeș
3. Corul Căminului Cultural din Caransebeș
4. Societatea „Phylharmonica” din Caransebeș.

În numele cetățenilor orașului Caransebeș, va vorbi d. primar al orașului dr. Isac Rădulescu.

DUMINECA, 24 AUGUST 1941
Ora 8.30: P. S. S. Episcopul Veniamin și ceilalți episcopi vor fi conduși de clerul episcopial cu litia de la Reședință la biserica catedrală.

Ora 9.00: Sosirea I. P. S. S. Mitropolitului Nicolae al Ardealului la biserica catedrală.

Urmează Sf. Liturghie, la sfârșitul căreia se va săvârși actul înscăunării.

La Sf. Liturghie va cânta Corul Catedral până la Hurovic inclusiv, iar de aici încolo „Reuniunea de cântări și muzică din Caransebeș”.

După Sf. Liturghie, PP. SS. Chiriarihi vor fi conduși cu litia la Reședința episcopescă.

Ora 12.30: Recepții în sala recepții a Reședinței episcopicești.

La sfârșit, P. S. S. Episcopu Veniamin va răspunde tuturor delegațiilor deodată.

Cinema APOLLO

Un film de proporții colorate!



Submarinele atacă!

ILSE WERNER HERBERT WILHELM HEIZ ENGELMANN

Cea mai gigantică realizare a greutăților și victoriilor submarinelor germane în lupta lor eroică contra Angliei.

Inceputul repr.: 5—7—9, Duminică și sâmbătă la orele 11 și 3 d. m.

Primăria Municipiului Timișoara
Biroul M.O.N.T.

Nr. 857/941.

PUBLICAȚIUNE Nr. 2

Organele de control pe teren au constat că populația, nerespectând sfaturile, ordinele și instrucțiunile date de către autorități, au ridicat de pe locurile unde au căzut, parte din bombe incendiare neexplodate sau resturi de bombe brizante explodate și le-au dus la domiciliu.

Intrucât prin acest procedeu se face imposibilă o cercetare urgentă de către echipele speciale, a diferitelor bombe lansate de aviația inamică, iar pe de altă parte se pune în pericol atât viața celor ce și-au însușit aceste obiecte, cât și a vecinilor.

Se atrage atenția publicului să predea celor mai apropiate organe militare (pompieri, jandarmi, poliție, zone aeriene, comandanți de garnizoană) toate bombele incendiare sau resturile din bombele explozive pe care și le-au însușit.

Totodată se aduce la cunoștință tuturor că nimeni nu are voie să circule în apropierea localurilor unde au căzut bombele neexplodate, sau chiar explodate și nici să stingă aceste bombe, sau resturile din ele.

Organele de control pe teren au primit ordin să dresseze formele legale tuturor celor care sunt dovediți că și-au însușit astfel de obiecte și să fie trimiși în fața tribunalelor militare.

Timișoara, la 5 August 1941.

Primar: Șeful Biroului MONTA
Eugen Pop. Iosif Fildan.

Încep înscrierile la Imprumutul Reîntregirii

București, 15 (Rador). — AZI, 15 AUGUST ÎNCEP SUBSCRIERILE LA IMPRUMUTUL REÎNTEGRIII.

ȚARA AȘTEAPTĂ DELA FII EI SĂ-ȘI FACĂ DATORIA CU PRISOSINȚA.

Doi desrobitori așteaptă jertfa noastră!

Din jertfa de sânge a armatei, ocurge pentru populația civilă datoria să plătească îndată la acțiune, pentru refacerea provinciilor devastate de urgia bolșevică. Subscrieți chiar azi la

Imprumutul reîntregirii

ȘTIRI DIN DEVA

Vizita dlui secretar general din Ministerul Economiei Naționale în județul Hunedoara. — Sâmbătă și Duminică, în 9 și 10 August a. c. a sosit în localitate d. Popescu Grigorie, secretar general la Subsecretariatul de Stat a l'aprovizionării din Ministerul Economiei Naționale. Dsa, călășit peste tot de d. colonel Prefect al județului, a trecut în revistă toate întreprinderile carbonifere Petroșeni cât și întreaga populație a județului, este la timp și suficient aprovizionată cu alimente de primă necesitate.

În drum spre Valea Jiului, d. secretar general Popescu a mai vizitat cooperativele de aprovizionare din Hațeg și Pui, rămânând foarte mulțumit de modul cum sunt organizate și felicitând comitetul de conducere pentru râvna și iscusința ce o pun în folosul populației.

La plecare, d. secretar general a mulțumit dlui Prefect, felicitându-l pentru modul cum înțelege să rezolve cea mai arzătoare problemă a populației din județ, sub raportul alimentației.

Schimbarea conducerii baroului avocaților. Ministerul Justiției, printr-o decizie dată recent, a numit în comisiunea interimară a baroului avocaților din jud. Hunedoara, cu sediul în Deva, pe d. dr. Eugen Tătar advocat în Deva, în calitate de DECAN în locul dlui dr. Mihaiu Tirea, iar pe d. dr. Cornel Gava adv. în Brad și dr. Simion Câmpean adv. în Deva, ca membrii ai comisiei interimare în ocările domnilor dr. Gheorghe Martonossy și dr. Grigorie Issekutz, ambii avocați din Deva. Nou numiții au depus jurământul de credință Miercuri, 6 August 1941 ziua praznicului Schimbării la Față, în completul Tribunalului Hunedoara compus din dd. președinte Voitanoviciu, asesori Bota și Cimponeriu. Din partea Ministerului Public a fost prezent d. prim-procuror Maioreanu. În sală a fost un public numeros: avocați, judecători, funcționari și justițiabili.

D. Președinte și d. prim-procuror au sărbătorit pe nou numiții în cadrele unor cuvântări, urându-le zile îndelungate pentru îndeplinirea grelei misiuni ce au, aducând în concordanță interesele corpului pe care îl reprezintă, cu interesele superioare ale țării, mai ales în timpurile în care trăim. La urările de bine a răspuns în cuvinte alese noul decan d. dr. Eugen Tătar, subliniind necesitatea conlucrării armonioase dintre magistratura care judecă și magistratura care pledează. Menționăm că d. dr. Eugen

Tătar a mai fost decanul baroului de Hunedoara fără întrerupere peste 11 ani din 1927 până în 1938. Noul decan instalat de d. președinte al Tribunalului, a intrat în exercitarea funcțiunii sale, imediat după depunerea jurământului.

Conferință de presă la Prefectura județului. D. colonel Prefect al județului Hunedoara a convocat zilele trecute pe ziaristii din județ în vederea unei consfătuiri. Au luat parte corespondenții cotidianelor din capitala și corespondenții săptămânalelor din județ. În prezența dlui șef de cabinet, Ioan Varvescu, d. prof. I. Miha a citit câteva instrucțiuni pentru ziaristi, după care, ziaristii au fost primiți de d. Prefect, când, dsa în frumoasele cuvinte, le-a arătat rolul educativ, național și patriotic al presei. În numele ziaristilor a răspuns d. prof. I. Miha, mulțumind dlui Prefect pentru bunăvoința arătată față de presă și pentru frumoasele indemnuri date ziaristilor hunedoreni. Dsa a asigurat totodată pe d. Prefect, că ziaristii din județul nostru își vor face datoria pe deplin, cu tot entuziasmul și cu toată puterea de muncă de care dispun.

Se distribuie ulei și făină albă. — Incepând de azi, se distribuie în localitate ulei comestibil, câte 2 deciletri de persoană și făină de patiserie câte un kgr. de persoană, la magazinele unde s'a făcut înscrierea. Bonurile pentru făina albă se procură dela d. Gh. Ilie, secretarul Biroului Aprovizionării la Primăria orașului.

Viața religioasă la Orăștie

Noile biserici românești

Viața a fost un timp mai veche, mai pură și puternică ca și cea românească și religioasă.

Aici au activat o seamă de intelectuali pentru întărirea și mărirea elementului românesc.

Cu toate acestea vitregia vremurilor trecute nu a permis romanilor să-și ridice biserici corespunzătoare în centrul urbei.

În România Mare însă, din grija autorităților, prin reforma agrară, stăruința protopopilor Ion Moța și Valer Paveloniu, ajutați de fruntașii parohiilor și bunii credincioși, cu sprijinul material al orașului, prefecturii, banca „Ardeleana”, Ministerului etc., românii ambelor confesiuni au reușit să-și ridice în centrul orașului, câte o frumoasă biserică.

Aceste sfinte așezăminte sunt cele mai mărețe împliniri edilitare din Orăștie în România Mare, servind spre lauda lui Dumnezeu, mărirea patriei și a neamului, ambele fiind podoaba orașului și a sufletului românesc de aici.

Biserica parohiei unite este terminată și în ea, zidită de către arhitectul Ilie Ciurdărescu de aici, iar pompoasa Catedrală ort., una dintre cele mai mărețe biserici din țară, este aproape terminată, după planurile arh. șef Gheorghe Cristinel, apreciatul arhitect prin cunoscuta „Întreprinderile tehnice Ing. Eremia”, sub conducerea Inginerilor specialiști Marcu și Dordea dela Sibiu, supraveghierea avându-o arh. Ion Șerban.

Admirabila pictură a Catedralei este făcută de dl. D. Belzarie.

INȘTIINȚARE

La Școala Politehnică din Timișoara este vacant un post bugetar de impiegat de contabilitate cl. III cu salariul brut lunar de lei 5050.

Candidații trebuie să fie absolvenți ai liceului comercial. Ocuparea postului se face prin concurs care se va ține la 28 August 1941.

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta cereri împreună cu actele respective la Rectoratul Politehniciei str. Telbisz No. 6 până cel mai târziu la 26 August 1941.

Pentru informațiuni se pot adresa serviciului Contabilității Politehniciei în orice zi de lucru.

Marina italiană, înfruntând cea mai puternică și numeroasă flotă, a adus și aduce o neprețuită contribuție la războiul axei

Din punct de vedere moral și material puterea maritimă a Imperiului britanic a avut mult de suferit după intervenția Italiei în războiu, datorită continuului, reînnoitului contact cu flota acesteia. Războiul mediteranean cade greu în cumpăna rezervelor și posibilităților britanice prin două serii de factori: o întrebuintare sporită și o pierdere continuă de nave comerciale; o imobilizare și o istovire de proporții uriașe în tonajul marinei de războiu. Pentru simplul fapt că cea mai mare parte din mărfurile îndreptate din emisfera răsăriteană spre Marea Britanie nu poate să întrebuinteze Canalul de Suez, flota de comerț necesară aprovizionării Angliei a sporit cu 2 milioane de tone, rezultat care echivalează cu o pierdere virtuală a acestuia tonaj, o pierdere deci asemănătoare celeia pe care Anglia în medie o suferă global pe toate mările în decurs de trei sau patru luni de războiu. La aceasta trebuie să se adauge tonajul cerut de transporturile și de întărirea necesare prin faptul concentrării forțelor pe care Imperiul Britanic le concentrează, le deplasează, le înlocuiește în Egipt, în Balcani (de unde acum a fost înlăturată Anglia) în Palestina, în Africa Răsăriteană cum și toate pierderile efective suferite de flotă datorită acțiunilor de războiu. Astfel vom putea avea o privire generală asupra impunătoare contribuții aduse de războiul maritim al Italiei în Mediterană la criza transporturilor britanice.

Aceasta este schema fundamentală a războiului italian pe mare.

Schemă în aparență neschimbătoare pentru războiul pe mare nu este un războiu de cucerire și de ocupație ci de uzură și de transporturi, dominat de conceptul de economisire a forțelor proprii și de micșorare a forțelor adversare,

îndreptat indirect și spre dobândirea biectivelor teritoriale care însă, cucerite de armata de uscat, dar cu condiția indispensabilă ca flotele să alăteze și să susțină acțiunea pe calea mării. Rezultatele oculte, dar temeinic ținute de opera dărză a marinei italiene converg și se unesc cu izbânzile obținute de forțele Axei la fruntariile coloniale, căci dacă navele italiene nu ar fi respectat flota britanică, nu ar fi fost putință în nici un chip să se reziste cel de al patrulea țarm și nici să se gătească revanșa care urma să asfârșe forțele britanice peste fruntariile tene.

Dar cu timpul, problemei libiene adăugat aceia a Albaniei. Un volum punător de materiale de tot felul, rău neîntrerupt și măret de arcurge sigur prin Canalul Otranto oculte de o vajnică escortă de nave de războiu.

O altă minune în ceea ce privește opera forțelor și a mijloacelor a fost plinită și pe pământ balcanic. Aici, într'un ritm viu, au debarcat întărirea cesare pentru a învâli pe dușman pentru a stabiliza frontul, mai întâi, trupa a uza și a istovi pe adversar, pentru a lupta și a învinge, în sfârșit, de-a lungul tuturor hotarelor Albaniei.

Opera marinei în această acțiune poate fi exprimată în cifre. Ea trece judecată, mai de grabă, ținându-se măcă la navele engleze s'au adăugat nitățile flotei elene, că legăturile cu Italia își păstrează în acest timp caracter de vitală urgență și în sfârșit, că porturile Puliei și mai ales cele Albaniei, nu erau înzestrate cu cele necesare pentru amploarea traficului „trebuia” să tranziteze și a tranzita prin cheiurile lor.

Ce se credea ieri în America de nord despre Uniunea Sovietelor

Constatarele unui american asupra politicii demografice a Moscovei

Berlin, 15. — (UTA). Ceeace se gândia, cu câteva săptămâni numai în urmă, în Statele Unite, despre tovarășii moscoviți de azi ai lui Roosevelt, cărora președintele american le-a promis tot ajutorul său și pentru cari nu mai găsește destule cuvinte de „admirație”, se poate limpede vedea dintr'un raport apărut în caetul pentru luna Iunie a revistei new-yorkeze „Hampers Magazine”. Autorul, un perfect cunoscător al Uniunii Sovietelor, se ocupă de problema muncitorească și demografică din Rusia. El subliniază lipsa brațelor de muncă, care devine tot mai acută, paralizând activitatea industrială a Uniunii Sovietelor. Această lipsă de brațelor de muncă s'a născut din faptul că GPU-ul a ucis, încarcerat sau deportat milioane de oameni. Cea mai îngrozitoare organizație în lume este politică și economică, G. P. U., după distrugerea culacilor, nu se mai poate baza pe nici o pătură socială masivă, pentru recrutarea brațelor de muncă. Drept urmare a acestui lucru, agenții G.P.U.-ului au încercat să-și acopere golurile, întrebuintând prin muncă silită, tineretul. Aceste încercări însă nu creiază ceva solid, de durată.

Urmările politicii economice a bolșevicilor din ultimii 20 ani, au fost, după cum scrie mai departe raportorul studiului din „Harper Magazine”, o neliniștitoare și neașteptată scădere a nașterilor din marele oraș, deosebi. Și când acest fapt a ieșit pronunțat în evidență cu prilejul ultimului recensământ din Uniunea Sovietelor, apoi Stalin a declarat rezultatul recensământului drept sabotaj, ordonând imediată împușcare a tuturor conducătorilor și executorilor recensământului. Dintr'o dată divorțului i s'au pus piedeci, avortul amenințat cu mari pedepse, iar căsătoria mult e-

logiată. Telul acestor măsuri însă, — cum declară americanul de nord, — nu au avut nimic comun cu ridicarea sau înălțarea poporului, ci s'a urmărit doar acaparea de noi sclavi pentru industria sovietică, aceste planuri nu au dat nici un rezultat efectiv, pentru că între timp, lipsa de muncitori, crescuse așa de puternic, că se impunea mereu angajarea maimăi lucrului feminine. Din această cauză au zut vertiginos căsătoriile. Astăzi în Uniunea Sovietelor femeile lucrează chiar minele de cărbuni și înaintea marelor cotoare din turnătorii.

Acest om competent în studierea problemelor muncitorești și demografice din lume își încheie raportul, afirmând că astăzi, încă, domnesc în Uniunea Sovietelor, prejurări și situații, cari au fost de mult înlăturate în alte țări. Existența acestor tragedii, încheie textual „Harper Magazine”, este a se atribui exclusiv dominației celor aproape 25 ani de bolșevism.

Chiar dacă articolul nu aduce tocmai prea multe lucruri noi asupra „raului război”, este totuși demn de reținut pentru faptul că este scris de un american de nord, adică de un cetățean al celui Stat care, câteva zile mai târziu numai, a putut să execute ordinele dictatorului democrat Roosevelt, ridicând în slavă și încercând să dovedească poporului american, tovarășia cu bolșevicii este cea mai ferocă din câte au existat pe lume. Iată până unde merge mânia iudeo-masonică din lume, cât pentru a-și salva unele interese de că, de ale momentului, linge azi ceeace scuipat ieri. Să nu ne mirăm însă, la Moscova stăpânesc jidovii, la Washington vrei și la Londra jidanii.

A P O L L O

Prima lună festivă, August

Joi, Vineri și Sâmbătă.

Norocul vine peste noapte

Maria Andergast Wolf Albach-Retty
Ralph Arthur Roberts

Duminică, Luni, Marți și Miercuri,

Opereta

WILLY FORST MARIA HOLST

dela 21 VIII.—23 VIII.

Capitanul de poștă

HILD KRAHL HEINRICH GEORGE

dela 24—27. VIII.

Biruatorii aerului

Herman Braun Carsta L.

Începutul reprezentațiilor 5—7—9
Duminică și sârb. și la orele 11 și 3 d.m.

Continuarea cruciadei contra bolșevismului
în jurnalul UFA No. 516.

ULTIMA ORĂ

Pe frontul anti-comunist

Luptele dela Nicolaev asigură încercuirea Odesei

BERLIN, 15. (Rador.) — Un batalion german de infanterie cooperând cu un detașament de artilerie, a distrus un foarte puternic detașament din ariergarda sovietică, care vroia să acopere retragerea precipitată a trupelor sovietice spre Nicolaev. Soldații sovietici masera poziție în casele dintr-o localitate destul de mare și încercau să stăvilească înaintarea germană prin contraatacuri dârze. În momentul, când care de asalt sovietice apăreau în fața localității, artileria germană a deschis focul, distrugând carele de asalt masate în centrul orașului precum și depozitele de muniții și benzină. Intrând în oraș, trupele germane au găsit aproape toate

casele în flăcări. Străzile erau toate întesate de care blindate din care eșea un fum gros. Trupele sovietice fugind în dezordine, părăsiseră numeroase autocamioane încărcate cu cadavrele camarazilor lor. Un camion plin cu cadavre luase foc. Printre o mișcare rapidă, trupele germane au încercuit și distrus rămășițele trupelor sovietice.

SITUAȚIA DIN UCRAINA FOARTE ȘUBREDA

Newyork, 15. (Rador.) — DNB după Associated Press declară din Londra că cercurile militare britanice consideră situația trupelor sovietice din Ucraina ca fiind foarte șubredă.

răpite și avem toată admirația pentru vitejia soldatului român împreună alături de marele Reich avem același rol în această luptă pe care o duce azi Europa.

Trafic aerian București-Chișinău

București, 15 (Sir). — Azi a decolat de pe aerodromul Băneasa un avion al Soc. LARES care va executa prima legătură regulată din acest an cu capitala Basarabiei. Avioanele vor sbrua zilnic cu excepția Duminicii după următorul program: Plecarea din București la ora 9 și 10; sosirea la Iași la 10 și 50. Plecarea din Iași la ora 11.05 și sosirea la Chișinău la ora 11.30. Intoarcerea cu plecare din Chișinău la 16.05 sosirea la Iași 16.30. Plecarea la Iași 16.45 și sosirea la București la 18.25.

Emigranții ruși din Extremul Orient așteaptă momentul să lupte contra sovietelor

SHANGHAI, 15. (Rador.) — Ziarul „Russian Times” oficiosul coloniei rusești din Shanghai adresându-se emigranților ruși din extremul orient scrie: Războiul poate să izbucnească în orice moment în Extremul Orient dându-ne posibilitatea de a lupta contra inamicului adică contra bolșevismului. Noi vom putea să venim în ajutorul compatrioților noștri care azi sunt sclavi ai Sovietelor. Așteptăm cu bucurie războiul apropiat care va da lovitură de grație bolșevismului.

VICTORIILE GERMANE DIN GOLFUL FINLANDEI

Berlin, 15. (Rador.) — Avioane germane de bombardament în picaj au dis-

Bilanțul ultimelor pierderi anglo-sovietice

Berlin, 15 (Rador). — Ultimele pierderi suferite de aviațiile engleze-sovietice care se cifrează la 244 avioane după cum am anunțat sunt calificate de presa germană de Joi drept „o zi neagră pentru englezi și sovietici” ziarele constatând că nouă încercare a inamicilor de a desfășura o activitate aeriană s'a terminat fără rezultate într'un mod lamentabil. Deutsche Allgemeine Zeitung scrie că Anglia ar vrea să prezinte atacurile aeriene engleze contra teritoriului Reichului și zonelor ocupate drept o ofensivă de diversiune în favoarea bolșevicilor. Din angajamentele solemne luate de englezi pentru a veni în ajutorul sovieticilor rezultă, că englezii ar trebui să dea dovadă de o activitate mult mai mare ori, acest lucru nu intră în vederile englezilor deoarece ei riscă să piardă un număr tot mai mare de avioane, fără ca în schimb să dobândească vreun re-

trus la intrarea în Golful Finlandei un distrugător sovietic, care s'a scufundat apoi în parte. Alt vas de comerț sovietic a fost avariat în fața Odesei, vaporul eșuând pe coastă. Alt vas de comerț lovit în plin abia a ajuns la Odessa cu mare greutate. Un avion sovietic a fost doborât de avioane germane de vânătoare la 13 August pe litoralul Mării Negre.

ȘI DIN UCRAINA MERIDIONALĂ

Berlin, 15. (Rador.) — În Ucraina Meridională aviația germană a dat ieri atacuri deosebit de puternice împotriva trecerilor peste fluviul Nipru, în fața cărora se îngâmădeau mase de trupe sovietice puse pe fugă.

zuitat de seama. Völkischer Beobachter scrie că încercările englezilor de a ataca Reichul pe calea aeriană au scopul să steargă — pe cât e posibil — impresia rea produsă de campaniile lor minciunoase. Dacă ar fi adevărate susținerile englezilor, atunci așezămintele industriale germane ar fi acum transformate în ruine. Acest lucru nu este exact, fiindcă orice călător, care trece în Germania poate confirma că pagubele provocate de bombe engleze nu pot să micșoreze producția industrială după cum nu pot să stingherească nici comunicațiile germane. Un lucru rămâne însă adevărat: Anglia a pierdut recent numeroase avioane fără a fi în stare să le înlocuiască. Speranțele Angliei puse în această ofensivă s'au spulberat. Atât aviația engleză cât și cea sovietică au suferit și suferă pierderi ireparabile.

Finlanda elogiază armata română

HELSINKI, 15. (Rador.) — Trimisul special „Rador” transmite declarațiile d-lui Rysto Riti care a spus că Finlanda nu duce război imperialist ci război de

securitate.

Am urmărit cu mare simpatie redresarea României și lupta ei pentru a salva din jugul sclaviei sovietice provinciile

Ipcrizia anglo-sovietică Dardanelele, noua lor dorință

Berlin, 15 (Rador). — Deutsche Allgemeine Zeitung constată că nota remisă ministrului turcilor din partea Angliei și Sovietelor prin care nici Anglia și nici Sovietele nu au aspirații asupra Strâmtoarelor și nici intenții agresive față de Turcia este o mare ipocrizie. Ziarul considera că declarațiile Moscovei și Londrei sunt făcute sub semnul ultimelor înfrângerii militare deoarece Anglia a dovedit în cursul acestui război că valorează în realita-

te făgăduelile de asistență engleze. Noua ofertă de garanție a integrității Turciei este cu atât mai ipocrită cu cât abia acum opt săptămâni lumea a aflat din declarațiile Führerului modul cum sovietele făcuseră totul pentru a obține stăpânirea Strâmtoarelor. Senzația produsă de publicația oficială germană este încă prea recentă pentru ca demersul anglo-sovietic să poată face o impresie precisă din punct de vedere politic.

Spioni condamnați moarte în Bulgaria

SOFIA, 15. (Rador.) — DNB constată că Miercuri au fost spânzurați cei indivizi condamnați la moarte de tribunalul de război din Sofia pentru spionaj în favoarea unui stat străin.

Atentat asupra unui ministru al prințului Konoye

Tokio, 15 (Rador). — DNB constată că baronul Hiranuma fost ministru intern în cel al doilea guvern prezidat de prințul Konoye a fost victima unui atentat și că starea sa este gravă dimineața la ora 8 autorul atentatului a pătruns în apartamentul său și l-a lovit la ceafă cu un foc de revolver. Atentatorul a declarat la poliție că se numește Nishiyama însă a refuzat să spună motivele care l-au determinat să comită atentatul.

Trupele germano-române sunt la Marea Neagră între Odessa și Bug

BERLIN, 16 (Rador). — Comunicat german: În Ucraina prin urmăriri neîntrerupte trupele germane și române au ajuns la coasta Mării Negre între Odessa și gura Bugului. Pe restul frontului operațiunile se desfășoară conform pla-

nului stabilit. Pe ziua de ieri au dat atacuri contra vapoarelor de transport care navigau între Odessa și Nicolaev să imbarce trupele sovietice în fuga.

Atacuri germane inversinate împotriva Angliei

BERLIN, 15. (Rador.) — Avioane germane de bombardament au întreprins un atac, în timpul zilei, deosebit de îndrăzneț împotriva unei turnătorii situată la sud de Witby pe coasta orientală a Angliei în ziua de 13 August. Avioanele germane s'au apropiat prin surprindere sburând la mică înălțime, aruncând

toate bombele asupra obiectivelor, cu grije, din susnumita instituție. Un atelier de producție a fost distrus în întregime.

Avioanele de bombardament germane au părăsit locul atacului înainte ca să fie înțeleși de aviația engleză să fi intrat în acțiune.

Roosevelt își confirmă provocările

Trupele americane se pregătesc să treacă Océanul Atlantic

Punctul de plecare: Jersey-City

Newyork, 15 (Rador.) — „Newyork Herald Tribune” crede a ști — după informații luate din cercurile agenților și proprietarilor de terenuri — că ministrul de război al Statelor Unite ar avea intenția să construiască la Jersey City un post destinat imbarcării trupelor ce ar urma să fie trimise peste ocean.

ționale iar nu din interese străine. Senatorul Wheeler a declarat că riscul că votul camerei confirmă intenția sa de a pune în discuție pe care poporul american o are față de politica dusă de d-nii Roosevelt și Cordell Hull, ajutați de propagandiști britanici, în favoarea intrării în război. Majoritatea un vot constituie o dovadă că dacă gresul trebuie să se pronunțe cu privire la intrarea în război a Statelor Unite el va respinge o asemenea propunere.

POPORUL AMERICAN A MANIFESTAT AVERSIUNEA SA CONTRA ATITUDINII RAZBOINICE A PREȘEDINTELUI

WASHINGTON, 15 (Rador). — DNB transmite: Deputatul democrat Koks a declarat în camera reprezentanților că adoptarea proiectului de lege pentru prelungirea serviciului militar cu o majoritate de un singur vot dovedește că poporul american nu are încredere în politica războinică pe care o duce guvernul Statelor Unite. Poporul american spune oratorului, este amărit că nu este guvernat de oameni care să se inspire în primul rând din interesele na-

O rugămințe a dnei Maria General Antonescu

D-na Maria general Antonescu roagă prietenii ca în locul florilor și telegramelor pe care ar voi poate să i le trimite de ziua Sf. Maria, să aibă bunăvoință să trimită acești bani oricât de puțini Consiliului de Patronaj. Ei vor face mai mare bucurie.